



# మాటా మంతి

## - సాయి పద్మ



7

### జాగో ఎన్నారై వ్యారే !

ఈ నెల గోల కూడా అమెరికా నుండే .. వచ్చే నెల మాత్రం జెట్ లాగ్ తో ఇండియా నుంచి రాస్తానేం ..! చెప్పిన చోట చెప్పకుండా హరికథలు చెప్పి ఆయాసపడే, హరిదాసు గారిలా.. అమెరికా అంతా చెడ తిరుగుతున్నాను. ఎన్నో అనుభవాలు, కొత్త కొత్త మనుష్యులు, వాళ్ళ అలవాట్లు, అయోమయాలు , మధ్యలో నావి కొన్ని అయోమయాలు..!

ఈ నెల అంతా ఎన్నారైలకే కేటాయించదలచుకున్నాను. అసలు ఎన్నారై అనగానేమి? ఆతడు ఎన్ని భిన్న విభిన్న జాతులలో ఉండును అనేలాంటి విషయాలు మాట్లాడి బోర్ కొట్టను గానీ, ఈ ఎన్నారై లు కడు విచిత్ర జీవులు. వీళ్ళు పడే కష్టం చూస్తే మాత్రం కడుపు తరుక్కు పోతుంది.

సగం పైగా , ఇంజనీరింగ్,డాక్టర్ ,ఇంకా పెద్ద పెద్ద చదువులు చదివి హెచ్ ఫోర్ మీద ఉండే అమ్మాయిలు, వాళ్ళ టేలెంట్ కేవలం , గోంగూర పచ్చడి ఎలా పెట్టాలి, ఏ స్కూల్లో పిల్లలని ఎలా పికప్ చేసుకొని ఎలా దింపాలి అనేదాని మీదే నిలబడిపోయింది. ఉద్యోగం చేయటానికి వీలు కాదు, ఈలోగా ఎదిగే పిల్లలకి డ్రైవర్ కం ఆయా కం వంటమనిషి కం అమ్మ అవతారం ఎత్తాల్సి వచ్చినప్పుడు, ఆ పాట్లు వర్ణనాతీతం. భర్తలు ఎప్పుడూ బిజీ మూలాన ఈ పని వాళ్ళకి తప్పదు. ఇండియాలోలా , ఒక ఫ్రెండ్లీ ఆటో లేదా రిక్షా డ్రైవర్లు ఉండరుగా మరి..! రాములమ్మో, యాదమ్మో లాంటి పని మనుషులూ ఉండరు.

ఇంకపోతే ఉద్యోగం దొరికిన తర్వాత అదొక బాధ.. అదే ప్లేస్ లో దొరకాలి, దొరికిన చోట స్కూల్ డిస్ట్రిక్ట్ ఫీజు కొంచం వీళ్ళ తాహతుకి తగ్గట్టు ఉండాలి. అన్నట్టు, ఎవరికీ ఏ జబ్బులూ ఉండకూడదండోయ్.. ఉన్నాయా చచ్చామన్నమాటే... పిల్లల పై స్కూల్ లో డెంటల్ వైరింగ్ కోసం పెట్టిన ఖర్చు తాలూకా అప్పే ఇంకా చాలా మంది తీర్చుకుంటూ ఉంటారు..

పన్ను మీద పన్నుతో , ఎంతో అందంగా ( మన తెలుగు లో చెప్పాలంటే..పదహారణాల అందం, సినీమా నటి జమున గారి లాంటి పలువరుస ఉన్న ) ఉన్న అమ్మాయి డెంటల్ వైరింగ్ కోసం వెళ్తూ ఉంటే , నేను అడిగాను..ఎందుకలా ..? చక్కగా ఉంది కదా ..దీని వాళ్ళ హెల్త్ ప్రొబ్లెంస్ ఏమీ లేవు కదా.. ఎందుకు అంత ఖర్చు , పిల్లకి ప్రయాస అని..

వాళ్ళమ్మ చెప్పారు.. ఇలాంటివి చేయకపోతే స్కూళ్ళలో బుల్లీయింగ్ అనగా వెక్కిరింత లాంటివి భరించలేరు పిల్లలు, అందుకే కష్టమైనా సరే పెట్టిస్తున్నాం. ఇవి కాస్మెటిక్ కాబట్టి ఇన్సూరెన్స్ కూడా పే చేయరు ..!

హతవిధీ అనిపించింది.. చికాగో లో ఒక పిల్ల , ఎనిమిదేళ్ళు, అప్పుడే డెంటల్ వర్క్ మొదలు పెట్టేసారు..ఇంకా ఒక సంవత్సరం లేట్ అయిందని అప్పుడప్పుడూ వాళ్ళమ్మ మీద సణుగుతోంది.

నిజానికి ఎక్కడికెళ్ళినా నాకు పిల్లలే ఎక్కువ మాట్లాడుతారు. ఒకబాబాయి .. వాడి ఫ్లాయేంట్ ఇంగ్లీష్ లో “ ఎన్ని చేస్తాం ఆంటీ.. డ్రమ్స్ వాయించాలి, ఇండియన్ డ్రెస్ వేసుకొని, హరేకృష్ణ కో, చిన్నయ కో వెళ్ళాలి, స్పెల్లింగ్ బీ పోటీలకి వెళ్ళాలి , అక్క స్విమ్మింగ్ కి, నేను బేస్ బాల్ కీ వెళ్ళాలి, సమ్మర్ అంటే ఇంకో స్కూల్ “ – ఇండియ లో కూడా ఈ ప్రెషర్ ఉంది గానీ, ఇక్కడ వీళ్ళు పెట్టే క్వాలిటీ టెస్ట్స్ వలన, కాంపిటీషన్ వలన ప్రెషర్ మరి ఎక్కువగా ఉన్నట్టు నాకు అనిపించింది. డాక్టర్ల పిల్లలు డాక్టర్లే అవ్వాలి అని పట్టుబట్టటం లేదు గానీ, ఒక ఫార్మర్ లేదా ప్లంబర్ అవుతానంటే మన ఎన్నారై లు తట్టుకోగలరా అంటే .. సందేహమే అనిపించింది.

ఎక్కడో అందరూ నిద్ర లేవాలి అనిపించింది.. పెంపకాల మీద నా కామెంట్ అని కాదు గానీ.. ఎందుకు పరిగెడుతున్నారు.. మమ్మల్ని రిసీవ్ చేసుకొని ఒకాయన ఆపకుండా ఉత్సాహంగా సోషల్ డెవలప్మెంట్ మీద మాట్లాడుతుంటే, అప్పటికి పిల్లల్ని, డాన్స్ కీ, ట్యూషన్ల కీ తిప్పి తిప్పి అలసిపోయిన ఆయన భార్య, కార్ లో నిద్రపోతోంది.. ఉదయాన్నె ఎప్పుడో లేచి ఉంటుంది .. జాలి వేసింది.. రెస్ట్ కావలసింది ఆమెకీ, ఒక కుటుంబపు తలకు మించిన ఆశయాలకీ అనిపించింది.

ఇక్కడ ఒక ప్రశ్న అందరం వేసుకోవాలి.. ఎందుకు కావాలి మనకి స్మార్ట్ జెనరేషన్, స్మార్ట్ పిల్లలు? పిల్లల్లాంటి పిల్లలు చాలరా ? మీ జీన్స్ పంచుకొని వచ్చినవాళ్ళు .. అంతో ఇంతో సహజమైన తెలివి తేటలు ఉన్నాయి, దానికి తోడు, ఇక్కడ దొరికే మంచి పబ్లిక్ ఎడ్యుకేషన్ వాళ్ళ పిల్లల్ని ఒక మంచి బాధ్యతాయుతమైన పౌరునిగా చేస్తుందని వాళ్ళకెందుకు నమ్మకం కలగటం లేదు? సగం ఇంకా నోస్టాల్జియాలో బ్రతకటం వల్లనా.. ఒక విషయం గుర్తుంచుకోండి అని నాకు గట్టిగా అరవాలి అనిపిస్తుంది.. నోస్టాల్జియా నీది, నీ పిల్లలది కాదు.. నువ్వు కొంచెం వదిలే, వాళ్ళ జ్ఞాపకాలు వాళ్ళు నిర్మించుకుంటారు..! అని ..

అమెరికా భూతల స్వర్గం, అనేక దారులు ఉన్నాయి ఇక్కడ, ఆషన్లు ఎక్కువ .. కానీ వచ్చిన ప్రతీ ఆషన్ మనం వాడుకోనక్కరలేదు.. కొంతమంది కొత్త దారులు వేస్తారు, వాళ్ళకి సహాయంగా నిలవండి ..!

మూడు రోజులు మాతో గడిపిన ఒక ప్రొఫెషనల్ పేరెంట్స్ తాలూక ఏకైక కొడుకు.... మీకొక్కరికే నా గోల , నా నాస్సెస్స్ వినే టైం ఉంది.. నీ రేంకులు, అచీవ్మెంట్ మాత్రమే కాకుండా, నా సిల్లీ కోరికలు కూడా మా అమ్మా నాన్న వంటే బాగుండును.. ! “

అమ్మా , నాన్నా వింటున్నారా..? కనీసం ఇండియాలో పెంపుకపు అవుట్ సోర్సింగ్ కి, పిన్నిలు, బాబాయిలు, బామ్మ తాతలు ఉండే అవకాశం ఉంది.. ఇక్కడ పెంపుకపు పూర్తి బాధ్యతా, బరువూ మీదే.. ఒకసారి ఆలోచించండి ..

పోటీ తత్వపు పిల్లల కంటే, ఆనందం, స్నేహం, కరుణ, సేవ , విలువలు రాజీ పడని ఆర్థిక ప్రగతి .. ఇవి మీ పిల్లల్ని ఇంకా సంతోషంగా, ఉండేలా చేస్తాయి .. మీ జెనరేషన్ లో మీకు పైవి అన్నీ దొరికే అవకాశాలు తక్కువ .. ఆ అవకాశాల తో కూడిన బంగారు బాల్యాన్ని మీ పిల్లలకి ఇస్తారు కదూ...!

( కొనసాగింపు వచ్చేనెలలో )

Post your comments